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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Jugend, Gesundheit und Soziales des Vogelsbergkreises am 07. Oktober 2009 im 
Bürgerhaus in Romrod 
 
Beginn der Sitzung: 16:40 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:05 Uhr 
 
 
Mitglieder des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses: 
 
anwesend: 
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Jens Mischak (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Averdung) 

   

Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schäfer) 

   

Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Görig) 

   

Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dickert) 

   

Kreistagsabgeordneter Friedel Kopp (FW) 
(in Vertretung des Abgeordneten Bott) 

   

 
vertreten: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
 
 
 
Mitglieder des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales: 
 
anwesend: 
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Edgar Merle (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Andreas Fey (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Schrimpf (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Harald Bartel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD)  
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Burmeister) 

   

Kreistagsabgeordneter Harald Nahrgang (SPD) 
(in Vertretung der Abgeordneten Hönsch) 

   

Kreistagsabgeordnete Gerda Krömmelbein (FW)    
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(in Vertretung des Abgeordneten Belouschek) 
 
vertreten: 
Ausschussvorsitzender Dr. Jürgen Burmeister (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Angelika Hönsch (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Robert Belouschek (FW)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Hauptamt 
Herr Göttert, Revisionsamt 
Frau Scherer, Herr Benner, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Frau Meudt, Gesundheitsamt 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
Gäste: 
 
Herr Häfner, Geschäftsführer der Kreiskrankenhaus in Alsfeld GmbH 
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Herr Dr. Böhm, Chefarzt 
Herr Rechtsanwalt Priller, Berater der Kreiskrankenhaus in Alsfeld GmbH 
 
 
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses, 
Kreistagsabgeordneter Weitzel, eröffnet die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses und des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales und stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
Nur Fachausschuss für Jugend, Gesundheit und Soziales: 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden des 

Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales 
des Vogelsbergkreises 

 
Zur Wahl als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und 
Soziales des Vogelsbergkreises wird Herr Kreistagsabgeordneter Schleiter vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Einer Wahl durch Handaufheben wird nicht 
widersprochen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei Enthaltung des zu Wählenden. 
 
Herr Kreistagsabgeordneter Schleiter ist zum stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
 
Gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des 
Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales: 
 
Kreistagsabgeordneter Kopp schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 2 und 3 gemeinsam zu 
beraten. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel ruft die Tagesordnungspunkte 2 und 3 zur 
gemeinsamen Beratung auf. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Gesellschaftsrechtliche Verflechtung der 

Kreiskrankenhaus des Vogelsbergkreises in Alsfeld 
GmbH mit der Klinikum Bad Hersfeld GmbH  
(Drucksache IX/KT/0297)  

 
 
Tagesordnungspunkt 3: Antrag der Fraktionen von CDU, FW und FDP betr. 

Medizinische Versorgung im Vogelsbergkreis 
(Drucksache IX/KT/0298)  

 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel weist auf eine Stellungnahme des 
Rechtsamtes vom 08.09.2009 über den Widerstreit der Interessen des Abgeordneten 
Schleiter nach § 25 Abs. 3 HGO hin.  
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Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel lässt über den Interessenwiderstreit des 
Abgeordneten Schleiter gem. § 25 Abs. 3 HGO abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Der Ausschuss für Jugend, Gesundheit und Soziales stellt mehrheitlich fest, dass bei dem 
Abgeordneten Schleiter kein Interessenswiderstreit nach § 25 HGO vorliegt. 
 
 
Stellv. Ausschussvorsitzender Weitzel erläutert, dass die von der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen und der CDU-Fraktion über das Parlamentsbüro vorgelegten Fragen schriftlich 
beantwortet worden sind. Die Antworten werden zu Beginn der Beratungen an die Mitglieder 
beider Fachausschüsse verteilt. 
 
Kreistagsabgeordneter Schleiter ergreift das Wort. Der von ihm vorgetragene Fragenkatalog 
ist als Zusammenfassung der Sitzungsniederschrift beigefügt.  
 
Kreistagsabgeordneter Schleiter stellt den Antrag, die Bilanzen der Kreiskrankenhaus in 
Alsfeld GmbH und der Klinikum Bad Hersfeld GmbH im Ausschuss offenzulegen.  
 
Stellv. Ausschussvorsitzender Weitzel fragt nach, ob auch die Bilanz des 
Eichhofkrankenhauses mit vorgelegt werden soll. Dies wird aus der Mitte des Ausschusses 
bejaht.  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Stumpf legt Fragen der FDP-Fraktion zur Fortentwicklung des 
Kreiskrankenhauses in Alsfeld vor. Das FDP-Papier ist dem Protokoll ebenfalls als Anlage 
beigefügt. Die von den Kreistagsabgeordneten Schleiter und Dr. Stumpf vorgelegten Fragen 
werden bis zur nächsten gemeinsamen Sitzung der Fachausschüsse am 10. November 
schriftlich beantwortet und vor der gemeinsamen Sitzung an alle Fachausschussmitglieder 
versandt. 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel bittet, weitere noch offene Fragen bis zum 
20. Oktober über das Parlamentsbüro vorzulegen, damit auch diese Fragen rechtzeitig vor 
der Sitzung beantwortet werden können. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser stellt den Antrag zur Geschäftsordnung, über den Antrag 
der Fraktionen von CDU, FW und FDP unter TOP 3 der Tagesordnung abzustimmen. 
Kreistagsabgeordneter Bastian hält eine Gegenrede und verliest den Beschluss des 
Kreistages vom 21. September 2009, der besagt, dass dieser Tagesordnungspunkt lediglich 
zur Beratung in die Fachausschüsse überwiesen worden ist. 
 
Kreistagsvorsitzender Künz ergreift das Wort und informiert über eine koalitionsinterne 
Absprache, dass in einer weiteren Sitzung der Fachausschüsse auch externe Berater gehört 
werden sollen, da sich viele Kreistagsabgeordnete noch nicht hinreichend informiert fühlten 
und auch weitere Optionen neben der angestrebten gesellschaftsrechtlichen Verflechtung 
geprüft werden müssten. Welche externen Berater hinzugezogen werden sollen, sei noch 
nicht abschließend entschieden.  
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel weist darauf hin, dass die Beauftragung 
externer Berater über den Kreisausschuss erfolgen muss.  
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Weitzel stellt den nachfolgenden Antrag zur 
Abstimmung: 
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Beschluss: 
 
Der Kreisausschuss wird beauftragt, eine fachkundige Person/fachkundige Personen für die 
nächste gemeinsame Sitzung der beiden Fachausschüsse am 10. November 2009 zur 
Beratung einzuladen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ausschuss für Jugend, Gesundheit und Soziales:  einstimmig 
Haupt-, Personal- und Finanzausschuss:   einstimmig 
 
 
Es wird vereinbart, die weitere Beratung der Tagesordnungspunkte 2 und 3 auf den  
10. November 2009 zu vertagen. Die ohnehin eingeplante Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses soll als gemeinsame Sitzung mit dem Fachausschuss für Jugend, 
Gesundheit und Soziales eingeladen werden. Der Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen betr. Fortsetzung des Modells „Wirkungsorientierte Jugendhilfe“ soll in einer 
zusätzlich anzuberaumenden Sitzung des Fachausschusses für Jugend, Gesundheit und 
Soziales im Rahmen der Haushaltsplanberatungen behandelt werden. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: Anfragen und Mitteilungen 
 
Kreistagsvorsitzender Künz informiert über die Bemühungen des Hessischen Landkreistages 
zur Sicherstellung und Optimierung der ärztlichen Versorgung.  
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


